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Udarec proti slovenskemu šolstvu v Trstu

Vprašanje bivših italijanskih kolonij 
pred Organizacijo združenih narodov

Avstrija ima približno 448.000 aktivnih 
državnih nameščencev in upokojencev

tve slovenskih učiteljev ter prepreči 
njih zasledovanje, da uporablja na
pram slovenskim šolam iste ukrepe 
kot napram italijanskim in da uvede 
ter končno izvaja narodno in jezi
kovno enakopravnost Slovencev in 
Italijanov.

Glede tega enostranskega in pri
stranskega ukrepa anglo-ameriške 
vojaške uprave napram slovenskemu 
prebivalstvu Svobodnega tržaškega 
ozemlja je poslal Izvršni odbor Osvo
bodilne fronte slovenskega ljudstva 
za Svobodno tržaško ozemlje tudi ju
goslovanskemu zunanjemu ministru 
in šefu jugoslovanske delegacije na 
zasedanju Glavne skupščine Organi
zaciji združenih narodov Edvardu 
Kardelju brzojavko, v kateri zahteva 
posredovanje jugoslovanske delega
cije.

junija 1950. Poročilo bodo predlo
žili 5. rednemu zasedanju Glavne 
skupščine, ki bo potem dokončno 
sklepala o usodi Eritreje.

Delegacije Belorusije, Ukrajine, 
Poljske češkoslovaške in Sovjetske 
zveze so glasovale proti temu delu 
resolucije, zastopniki Jugoslavije, 
Etiopije, Liberije, Filipin, Grčije in 
Švedske pa so se vzdržali glasova
nja.

Po sprejetju vseh treh delov re
solucije so ponovno glasovali o re
soluciji kot celoti, ki je bila sprejeta 
z večino 48 glasov. Etiopija je gla
sovala proti resoluciji, Jugoslavija, 
Poljska, švedska, Nova Zelandija, 
Sovjetska zveza, Ukrajina, Beloru
sija, češkoslovaška in Francija pa so 
se glasovanja vzdržale.

Ob rojstnem dnevu nove 
Jugoslavije

Šest let je od zgodovinskega za
sedanja AVNOJ-a v Jajcu, na kate
rem so zastopniki vseh jugoslovan
skih narodov sprejeli dolekosežne 
sklepe, ki so v bistvu spremenili po
litični in družbeni ustroj Jugosla
vije. Z drugim zasedanjem j,e bilo 
zaključeno nad dve in pol leti traja
joče obdobje najtežja borbe z oku
patorji in osvobodilno gibanje je 
imelo tedaj že v zunanjem in not
ranjem političnem pogledu, kakor 
tudi v vojaškem pogledu odločilne 
uspehe, ki so omogočili, da so jugo
slovanski narodi po svojih pred
stavnikih iznesli svoje zahteve in 
svojo s krvjo zapečateno pravico, da 
sami odločajo o svoji usodi, o držav
ni obliki in ureditvi nove Jugosla
vije, ki so jo nenehno ustvarjali 
med ognjem sovražnega orožja in 
v trdem boju z njim.

To novo Jugoslavijo so nosili v 
srcu že takrat, ko so neznosna davč
na bremena stiskala kmeta, da Je 
šel drug za drugim na boben in ni 
bilo več s čim plačati banki dolgov, 
ko so delavci postopali doma, ker 
ni bilo dela, ko so uradništvu leto za 
letom krčili plače od itak nezadost
nih dohodkov. Nosili so jo v svojem 
srcu, ko so začeli razmišljati o mi
lijonskih kraljevih plačah, ko so vi
deli, da prodajajo vlade in kralj ze
meljsko bogastvo tujcem v izkori
ščanje, ko se je stopnjevalo poleg 
socialnega še težko narodno zati

ranje in so zapirali tiste, ki so v svo
jem ogorčenju in spoznanju ozna
njali pravičnejši svet tlačenemu in 
izkoriščanemu ljudstvu.

Na drugem zasedanju so zastop
niki jugoslovanskih narodov položi
li temelje tej novi Jugoslaviji in 
pravičnejši bodočnosti. Dve leti po 
zgodovinskem zasedanju v Jajcu in 
pol leta po zmagi nad fašističnimi 
osvajalci pa so narodi Jugoslavije 
uresničili sklepe tega zasedanja, ko 
je Ustavodajna skupščina proglasila 
Federativno ljudsko republiko Ju
goslavijo in sprejela novo jugoslo
vansko ustavo, ki temeljj prav na 
sklepih zgodovinskega zasedanja v 
Jajcu.

Uresničil se je dolgoletni sen ju
goslovanskih narodov, postali so re
snično svobodni in enakopravni, 
osvobodili so se jarma zasužnjeva- 
nja in izkoriščanja. Nova svobodna, 
neodvisna demokratična Jugoslavi
ja je postala resničnost in jugoslo
vanski narodi so zaživeli novo sreč
no življenje, za katero so se borili 
in krvaveli, za katero so padali naj
boljši borci.

Tega novega življenja se danes v 
polni meri zaveda vsak državljan 
nove Jugoslavije in prav iz te za
vesti se je rodil tudi silni delovni 
polet jugoslovanskih narodov pri ob
novi in izgradnji svobodne domovi
ne. Od tu j,e tista velika vera in za
upanje najširših ljudskih množic v 
lastne sile, ki jih prepaja tako, kot 
;je prepajala partizanske borce, ko 
so šli na stokrat močnejšega sovraž
nika z zavestjo, da gradijo in se bo
rijo za nov in boljši svet.

Z veličastnimi delovnimi uspehi, 
ki jih dosega jugoslovansko delov
no ljudstvo pri uresničitvi petletne
ga plana, ponovno potrjuje sklepe 
drugega zasedanja AVNOJ-a in na 
ta najbolj zgovorni način dokazuje 
vsem kominformskim klevetni-

Izvršni odbor Osvobodilne fronte 
slovenskega ljudstva za Svobodno tr
žaško ozemlje je izdal proglas, na
menjen prebivalstvu Svobodnega tr
žaškega ozemlja, v. katerem protesti
ra proti odloku angloameriške voja
ške uprave, po katerem hoče ta odpu
stiti 22 slovenskih učiteljev.

V proglasu poziva Izvršni odb. Slo
vence in demokrate Svobodnega 
tržaškega ozemlja, da zavzamejo sta
lišče do proti Slovencem naperjene 
politike vojaške uprave in da se 
združijo v borbi za ohranitev sloven
skih šol in za jezikovno enakoprav
nost Slovencev in Italijanov.

Prav tako je naslovil Izvršni od
bor Osvobodilne fronte protestno pi
smo na generalnega sekretarja an
glo-ameriške uprave za civilne zade
ve, generala Edelmana. V pismu ugo-

Na zasedanju Glavne skupščine 
Organizacije združenih narodov, so 
razpravljali o bodoči usodi bivših 
italijanskih kolonij Libije, Eritreje in 
Somalija.

Pri glasovanju so z večino 49 gla
sov sklenili, da bo Libija dosegla 
svojo neodvisnost šele leta 1952. Do 
tega časa bo Libijo upravljal komi
sar OZN ter svet, ki ga bodo tvorili 
zastopniki Egipta, Francije, Italije, 
Pakistana, Velike Britanije in Zdru
ženih držav Amerike, kakor tudi za
stopniki prebivalstva Cirenajke, Tri- 
politanije in Fezana ter zastopniki 
narodnih manjšin Libije.

Ta svet bo imel nalogo, da bo 
prebivalstvu Libije pomagal pri izde
lavi ustave, pri sestavljanju vlade in 
vladnih ustanov. Po dosegi samostoj
nosti pa bo Libija sprejeta v Organi
zacijo združenih narodov.

Proti temu delu resolucije nobe
na delegacija ni glasovala, zastop
niki Jugoslavije, Belorusije, Češko
slovaške, Francije, Nove Zelandije, 
Poljske, švedske, Ukrajine in Sov
jetske zveze pa so se vzdržali gla
sovanja.

Z večino 48 glasov so sklenili, da 
dobi Italija takoj varuštvo nad So- 
malijem in sicer za dobo 10 let. Ita
lija bo upravljala Somali skupno s 
konsultativnim svetom, sestavljenim

kom in reakcionarjem, da hoče 
ostati neodvisno, svobodno in ena
kopravno, da hoče samo odločati o 
svoji usodi in usodi svojih potom
cev. Danes si ureja svoje življenje 
samo, danes dela zase, za svoje otro
ke, za svojo domovino v njen 
procvit, za svojo srečo ter lepšo bo
dočnost svojega in novih pokolenj.

Skupno z vsemi jugoslovanskimi 
narodi pa smo tudi mi koroški Slo
venci doprinesli k 29. novembru, k 
mladi jugoslovanski republiki. Za 
novo Jugoslavijo smo živeli in se bo
rili z brati onstran meja. Za tako 
Jugoslavijo, ki se je rodila pred 6 
leti, smo se z vso silo oklenili par
tizanskega gibanja, ker je to slone
lo na zamisli osvoboditve jugoslo
vanske zemlje, na enakopravnosti

tavlja, da so zadnji ukrepi zasedbenih 
sil očitno dokazali, da uporablja vo
jaška uprava zasedbenih sil dva na
čina upravljanja, enega za italijan
ske in drugega za slovenske šole. Na 
ta način pa zatira z vsemi sredstvi 
slovenski pouk.

Z zadnjim ukrepom je zavezniška 
vojaška uprava jasno dokazala, da 
se je odločila, nadaljevati pot faši
stične zakonodaje in z ozirom na slo
venske šole uporabljati zatiralske 
ukrepe ter onemogočiti izobrazbo 
slovenskega ljudstva, je rečeno med 
drugim v protestnem pismu.

Izvršni odbor Osvobodilne fronte 
slovenskega ljudstva za Svobodno 
tržaško ozemlje protestira in zahte
va, da zavezniška vojaška uprava 
razveljavi svoj sklep glede odpusti-

iz zastopnikov Egipta, Kolumbije in 
Filipin. *

Proti temu delu resolucije so gla
sovali zastopniki Jugoslavije, Belo
rusije, Češkoslovaške, Etiopije, Po
ljske, Ukrajine in Sovjetske zveze.

Hkrati so z večino 47 glasov skle
nili, da v vprašanju Eritreje trenutno 
ne bodo napravili dokončnega skle
pa, temveč bodo tja poslali komisijo, 
sestavljeno iz zastopnikov Burme, 
Guatemale, Norveške, Pakistana in 
Južnoafriške unije. Komisija bo pro
učevala položaj, in želje prebivalstva 
Eritreje ter o tem poročala do 15.

V davčnem odboru avstrijskega 
gospodarskega udruženja je imel na
rodni poslanec Ludvig daljši govor 
o vprašanju upravne reforme. Na 
podlagi številk je pokazal, da zna
ša današnji upravni aparat 447.889 
aktivnih uradnikov in penzionistov, 
za katere je predvideno v proračunu 
za leto 1950 4.271,300.000 šilingov. 
Novi proračun kaže v primeri s pro
računom za leto 1949 porast osebja 
za 9.719, v primeri z letom 1938 pa 
65.365 oseb. Pri plačah pomeni to od

vseh jugoslovanskih narodov in na 
socialni pravičnosti vseh njenih dr
žavljanov. Zaradi tega smo s svojo 
udeležbo povečali vrste borcev na
rodno osvobodilne borbe, da bi z 

borbo potrdili in dokazali svojo po
vezanost z matičnim narodom v Ju
goslaviji ter tudi sami doprinesli 
svoj delež k osvoboditvi. Danes se 
klj,ub temu, da smo bili po krivični 
pariški kupčiji prisiljeni tudi v na
prej živeti ločeni od svojih bratov 
v svobodni domovini, prav tako ve
selimo silnega napredka v matični 
državi, ker vemo, da nas Jugoslavi
ja, ki se je rodila 29. novembra 
1943, nikdar ne bo zapustila in bo 
njen silni delovni polet oplodil 
tudi naše narodno življenje.

zadnjega leta zvišanje za 686 milijo
nov, v primeri z letom 1938 pa za 
1611,5 milijona šilingov. Pri tem pa 
niso niti uračunane penzijske držav
ne doklade za nastavi j ence državnih 
gozdov, državne tiskarne, državnih’ 
gledališč in državnih železnic, ki zna
šajo tudi precej visoko vsoto. Te šte
vilke nazorno kažejo neznosni uradni 
aparat, bolezen, na kateri Avstrija 
hira še izza časa prve republike, ki je 
pozabila zmanjšati ogromni aparat 
nekdanje velike monarhije. V času 
nacizma in med vojno je uradniški 
aparat ponovno narastel in je zato 
reforma nujno potrebna, številke ka
žejo tudi, da uvedba tako imenova
nih komisarjev za štednjo, kakor je 
bila določena v letošnjem proračunu, 
nikakor ni imela pričakovanega 
uspeha in zato to vprašanje slej ko 
prej čaka nujne rešitve.

Popravek
V številki 79 z dne 19. 11. 1949 v 

članku ,,Naše orožje je resnica, zato 
bomo zmagali“ se nam je vrinila ti
skovna napaka in se mora v zadnjem 
odstavku pravilno glasiti ko se
je 98 odstotkov ..ne pa 80 od
stotkov, kot smo pisali v omenjeni 
številki.
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Pravi obraz kominformske gonja
Vzemimo časopis, katerega koli 

hočemo in ga prelistajmo. Nagli 
bomo mnogo besed in člankov o tem, 
da je treba zasigurati trajen mir v 
svetu. V prav istih časopisih in pa v 
isti, če ne ge večji meri lahko zasle
dimo otipljivo vojno hujskagtvo. če 
se pri tem omejimo na avstrijsko ča
sopisje, ni treba prav nobenega iz
vzeti. Ravno Avstrija kot danes vse
stransko odvisna država, v kateri ni
so odvisni od imperialističnega za- 
pada samo vladni ip drugi reakcio
narni krogi, ampak je povsem odvis
no od sovjetskih zasedbenih oblasti 
oziroma sploh od Sovjetske zveze in 
Informbiroja tudi napredno gibanje 
s KPA na čelu, je vzorno zrcalo vse 
svetovne politike.

Kakor večina nagega ljudstva ve, 
da Marshallov plan in Atlantski pakt 
prav tako malo služita utrditvi miru 
v svetu, kot so n. pr. različne izjave 
in proklamacije Wedeniga in drugih 
avstrijskih politikov o mirnem so
žitju med Slovenci in Avstrijci na 
Korogkem iskrene, tako tudi ge da
nes mnogim ni jasna vloga Inform
biroja in njegove politike v borbi za 
mir.

Ni mogoče v kratkem članku do
cela razodeti zgodovino, razvoj in da- 
nagnjo vlogo informbirojevske poli
tike. Za nas pa je najvažnejše, da 
spoznamo njene posledice na doma
čih, na korogkih in na avstrijskih pri
merih.

Osnovna potreba v borbi za sve
tovni mir je tesna prijateljska vez 
med vsemi narodi in stoodstotno pri
znanje popolne enakopravnosti, ne 
glede na to, ali gre za velike, ali za 
male narode. Najotipljivejgi primer, 
da tudi tako imenovani napredni 
ljudje teptajo ta načela, smo koro
ški Slovenci občutili na svoji lastni 
koži. Deželno vodstvo KPA za Koro- 
gko, ki je že vseskozi le v meglenih 
frazah priznavalo nago enakoprav
nost z Avstrijci na Korogkem in na
go pravico do samoodločbe v nagi na- 
rodnorevolucionarni borbi, je takoj 
po objavi informbirojevske resoluci
je pokazalo svoje pravo lice. Dobro 
so nam ge v spominu poskusi, da bi 
šovinistični in napram koroškim Slo
vencem sovražno razpoloženi ljudje 
v KPA prevzeli vodstvo nagega na
rodnoosvobodilnega gibanja, isti lju
dje, ki so že tedaj klevetali in ki ge 
danes klevetajo nago matično drža
vo in njeno vodstvo, šele parigka 
kupčija je pokazala, da so priučeni 
šovinizem teh ljudi podpihovali in 
jim zapovedali njihovo politiko do 
korogkih Slovencev vigji forumi, fo
rumi Informbiroja.

Na Korogkem se je v malem od
igralo to, česar vidimo že 17 mesecev 
v zvezi s sporom med Informbirojem 
in FLR Jugoslavijo. Namesto popol
ne enakopravnosti se tam skuša spro- 
vajati linija vodilnih narodov in dr
žav. Namesto utrjevanja medseboj
nega prijateljstva in tesnega politič
nega, gospodarskega in kulturnega 
sodelovanja med vsemi naprednimi 
državami'skušajo vsiljevati politiko 
ene velike države vsem malim. S 
klevetanjem nove Jugoslavije in s 
podtikavanjem najhujših mednarod
nih zločinov, kot delajo za strmoglav*- 
ljenje vlad v sosednih državah de
jansko netijo sovraštvo in šovinizem 
proti jugoslovanskim narodom pri 
njihovih sosednih narodih. To je 
jasno pokazal zloglasni budimpeški 
proces, in če vemo o dnevnih 
pozivih radijskih postaj v SZ in v 
ostalih ljudskih demokracijah ,,zdra
vim silam" v Jugoslaviji, naj strmo
glavijo svojo vlado in vodstvo KPJ, 
nam'je jasno, da je to podtikovanje 
lastnih grehov Jugoslaviji. To pa se 
z borbo za mir, o kateri največ pišejo 
in govore ravno informbirojevski 
krogi, nikakor ne da spraviti v. sklaa.

Tudi Centralni komite KP Avstrije 
je vprežen v ta informbirojevski voz. 
Tn dokazuje poleg tega, kar smo ko
roški Slovenci sami občutili, ge drug 
najnovejgi primer v Avstriji. Pred 
nekaj dnevi so avstrijski komunisti 
s svojo večino v odboru — verjetno 
po ,,višjem" navodilu — sklicali ob
čni zbor Avstrijsko-jugoslovanskega 
društva. Sklicali so ga z namenom,

Petletka preoblikuje novo Jugoslavijo
Nasprotniki nove Jugoslavije tek

mujejo med seboj, kdo bi jo bolj 
očrnil, kdo bi bolj omajal zaupanje 
vanjo, posebno pri Slovencih izven 
države, ki se čutijo z matičnim na
rodom v Jugoslaviji močno povezane 
in vidijo v Jugoslaviji tudi svojo 
glavno zagčitnico. Za tako nečedno 
početje najdemo primero samo ge 
v blatenju Sovjetske zveze, ki se 
vleče že od njenega rojstva sem 
kljub vsem dokazom o njenem ve
likanskem napredku. Na žalost se 
prav tiste države, ki bi morale po
znati težave pri socialistični gospo
darski izgradnji, najbolj veselijo teh 
težkoč, ki jih ima nova Jugoslavija, 
ne najdejo pa v njihovem časopisju 
niti košček prostora za podatke ali 
pohvalo za napredek, ki ga je de
lovno ljudstvo Jugoslavije v izva
janju petletnega plana že doseglo.

Pred vojno je bila Jugoslavija 
pretežno poljedelska država. Do
mača industrija ni skoraj v nobeni 
panogi zadoščala za kritje potrognih 
potreb v državi. Zato je industrij
ske proizvode uvažala iz drugih dr
žav, v zameno na izvažala les, živi
no, žito in dragocene zaklade svo
jih rudnikov, na primer baker, svi
nec, železo, boksit ai druge, ki bi jih 
mogla, č® bi imela lastno industrijo 
z uspehom predelovati sama. Prav

tako je morala uvažati razne suro
vine, ki jih je rabila za svojo sicer 
skromno industrijo, ki bi jih pa prav 
tako lahko proizvajala doma.

Struktura jugoslovanske zunanje 
trgovine pred vojno nam dovolj zgo
vorno priča o tem za državo in ljud
stvo škodljivem in spričo naravnega 
bogastva tudi nenormalnem gospo
darskem ustroju, ki je Jugoslavijo 
spravljal hkrati v gospodarsko in 
politično odvisnost od kapitalistič
nega sveta. Nad polovico celotne
ga jugoslovanskega uvoza je pred 
vojno padlo na polne izdelke, na 
tretjino pa na surovine in polizdel
ke, ki jih je rabila domača industri
ja.

Razumljivo je zato, da je nova 
ljudska oblast dala v petletnem pla
nu največji poudarek predvsem in
dustrijskem dvigu, dvigu drugih go
spodarskih panog pa le vzporedno z 
industrijskim razvojem.

Ogromna stavba petletke je že 
nad polovico dograjena. Zdaj jo dvi
gajo naprej s tem, da gradijo nove 
tovarne, odpirajo nove rudnike, vr
tajo v zemljo in iz nje prvič črpajo 
nafto, gradijo hidrocentrale, ki bo
do dale moč vsem tem novim na
pravam industrije. Obnovljene in 
na novo zgrajene tovarne že dajejo 
jugoslovanskemu ljudstvu iz dneva 
v dan nove proizvode.

Kjer so bile razvaline, rastejo tovarne
Tam, kjer je bil po vojni kup 

razvalin, delajo danes s polno paro 
novozgrajene tovarne, že leta 1947 
je bila dograjena v Železniku pri 
Beogradu tovarna težkih orodnih 
strojev, ki bo eno največjih indu
strijskih podjetij v Jugoslaviji. Ti
tovi zavodi ,,Litostroj" v Ljubljani, 
kjer grade turbine, vodne črpalke 
za melioracijska dela in namakalne 
naprave, so danes v polnem obratu. 
S polno paro dela tovarna ,,Djuro 
Djakovič“. Izdelovanje tovornih va
gonov, ki so jih že izdelovali pred 
vojno, so predali drugim, sami pa 
izdelujejo največje železne kon
strukcije za nove tovarne in mosto
ve, za proizvodnjo lokomotiv, par
nih kotlov in pagerjev, in v zadnjem 
času tudi vrtalnih naprav za vrta
nje nafte.

Tudi tovarna ,,Lolo Ribar" noče 
zaostajati. Ona se je Specializirala 
na naprave za črno metalurgijo. To
varna v Smederevu je največje pod
jetje v Jugoslaviji za izdelovanje 
gradbenih strojev. Čeprav ni popol
noma dograjena in še vedno priha
jajo zanjo novi stroji, bodo do kon
ca leta v njej že izdelani prvi grad
beni žerjavi. Borski rudnik pa bo v 
kratkem dobil iz te tovarne velike 
transporterje.

Kemijska in prehrambena indu
strija sta dobili že številne stroje iz 
tovarne ,,Jedinstvo“ v Zagrebu. Z 
njimi bodo sedaj začeli izdelovati 

sami penicilin.
Kinoprojektor, ki ga izdeluje to

varna ,,Iskra" v Kranju, spada med 
najboljše na svetu. Tam že dalj ča
sa izdelujejo tudi telefonske apara

te, električne števce in radioapara- 
te. Tovarna Sutjeska dobavlja bol
nicam kiurgijske instrumente, ki po 
kvaliteti nič ne zaostajajo za ino
zemskimi. V tovarni stekla v Para- 
činu so pričeli izdelovati stekla za 
naočnike in sferno steklo za kopi
ranje načrtov.

V tovarni v Rankovičevem (prej 
Kraljevo) so izdelali prvič težke va
gone z nosilnostjo do 50 ton. Nad 
20 vagonov so dali že v promet. 
Tovorni avtomobili znamke ,,TAM“, 
izdelani v Mariboru, so se dobro ob

nesli in danes jih vidimo po vseh 
cestah Jugoslavije.

Kjer so tovarne, ne sme primanj
kovati električnega toka, zato gra
dijo po vsej državi vzporedno z in
dustrijo tudi velike vodne in kalo
rične centrale, že dograjena je hi- 
drocentrala na mariborskem otoku, 
ki je z 54.000 kilovati druga naj
večja v Jugoslaviji. Gjenerator, ki 
tehta 320 ton in ima v premeru 10 
metrov, je bil ves zgrajen v Jugo
slaviji. Poleg centrale na Maribor
skem otoku pa je v gradnji še 22 
drugih elektrarn širom vse Jugo
slavije.

V zemlji odkrivajo velika bogastva
Jugoslavija pred vojno ni dosti 

raziskovala svojih rudnih bogastev. 
Takoj po vojni so pričeli s smotrni
mi raziskavanji. Geologi so našli v 
teh letih za nekaj milijard ton no
vih ležišč premoga. Kmalu bodo od
prli dva nova rudnika med Zenico 
in Kleko. Premogovnike v Zenici, 

Brezi in Kaknju so precej razširili.
V Tuzljanski oblasti odpirajo dva 
rudnika in v Sand/aku so na tem, da 
odprejo velik premogovnik pri Ple
vi j ah.

V centralnem rudarskem insti
tutu so z vsemi silami na delu. Na
šli so nova velika in bogata ležišča 
železne rude, ki bodo skupaj z osta
limi rudami popolnoma krili potre
be železarstva. Manganovih rudni
kov Jugoslavija pred vojno ni po
znala. Sedaj bodo v kratkem odprli 
velik rudnik mangana v Makedoni
ji. Že od nekdaj je Jugoslavija ena 
izmed najbogatejših držav na kro
mu v Evropi. Sedaj so našli nekaj 
novih ležišč te dragocene rude v 
Makedoniji in na Ivosmetu. V Črni 
Kori so našli ležišča svinca in cill- 
ka ter bogata ležišča bakra v Srbiji 
in Makedoniji. Pri raziskovanju le
žišč nafte so dosegli geologi velir 
kanske uspehe, nadalje so našli geo
logi tudi velike plasti gline, belega 
boksita, kvarcija, mavca, grafita In 
kremenčevega peska.

Povsod gradijo ceste in železnice
Že pred polovico petletke je bilo 

dograjenih 559 kilometrov železnic. 
Proge Brčko — Banoviči, Šainac — 
Sarajevo, Nikšič — Titograd so. 
znane po vsem svetu. Med drugimi 
važnimi železnicami v državi je tu
di proga Bihač — Knin, ki veže se- 
vernozapadno Bosno in osrednjo 
Hrvalsko z Dalmacijo.

Po vsej državi gradijo in moder
nizirajo ceste, da omenimo samo 
ceste Ljubljana — Postojna, Ljub
ljana — Celje in predvsem avto- 
strada ,,Bratstva in enotnosti" iz 
Zagreba v Beograd.

Govoriti bi morali tudi še o 
uspehih in o izgradnji kmetijstva v 
prvi polovici petletke, če bi hoteli 
govoriti o tem podrobneje, bi mo
rali navajati dolgo vrsto številk in 
pisati o opravljenem delu strojnih 
in traktorskih postaj, o uspehih se

da društvo razbijejo, zato tudi so po
stavili na dnevni red kot prvo točko 
razpust društva.

Kakor smo v začetku ugotovili, Je 
osnovna linija v borbi za mir prija
teljstvo med vsemi narodi, na osnovi 
enakopravnih odnosov. Zato pa je po
trebno, da se narodi medseboj spo
znajo, da spoznajo medsebojno kul
turo, da se zbližajo, kajti šele tedaj 
bo možno res tesno prijateljsko so
delovanje. Takim ciljem služi tudi 
avstrijsko-jugoslovansko društvo m 
je s tem močan faktor v borbi za sve
tovni mir.

Namesto, da bi avstrijski komuni
sti oziroma njihovo vodstvo po na
čelih Stalinovih tez o nacionalnem 
vprašanju poučevali avstrijsko ljud
stvo o enakopravnosti in enakovred

nosti vseh narodov in se s tem borili 
za svetovni mir v območju svoje dr
žave, vidijo edino perspektivo, ki 
jim jo narekuje Informbiro — na
padati in klevetati novo Jugoslavijo 
ter s tem onemogočiti že prve korake 
do medsebojnega prijateljstva med 
jugoslovanskim in avstrijskim ljud
stvom, kar je v ogromno škodo pred
vsem tudi nam koroškim Slovencem.

Kdor pa razbija prijateljstvo in so
delovanje med narodi in državami, 
nedvomno slabi ves svetovni miro
ljubni pokret, pri čemer je vseeno, 
ali dela to po liniji zapadnih impe
rialistov ali po liniji Informbiroja. 
Slabiti miroljubni pokret se pravi, 
zahrbtno napasti svetovno fronto mi
ru, se pravi, postaviti se v isto vrsto 
z vojnimi hujskači.

menske službe, o izgradnji številnih 
žitnih skladišč itd. Govoriti bi mo
rali tudi o rasti in uspehih držav
nih posestev in o številnih meliora
cijah in sušitvah močvirnate zemlje. 
Tu »menjamo samo velike meliora
cijske načrte, ki bodo predmet bo
dočega dela. To so: zgradnja pre
kopa Donava — Tisa, ki ne bo sa
mo velik plovni objekt, temveč bo 
hkrati služil tudi osuševanju po
plavam podvrženih kmetijskih pod
ročij in namakanju zemlje, kjer je 
izpostavljena suši. Drugi načrt je 
osušitev Lonjskega polja na Hrvat- 
skem, ki bo lahko dalo v proizvodnji 
žita več pšenice kakor ves obvezni 
odkup hrvatske republike. Tretji 
načrt pa je osušitev Skadrskega je
zera, ki bo omogočila črni gori pro
izvodnjo naj finejših vrst bombaža.

Predaleč bi nas vodilo, če bi ho
teli s številkami dokazovati uspehe 
na drugih področjih gospodarske 
dejavnosti, v financah in trgovini, v 
gradbi stanovanj, v prosveti in v so
cialnem skrbstvu. Pustimo števil
ke ob strani in se zadovoljimo z vid
nimi in otipljivimi dokazi velikan
skega gospodarskega napredka, ki 
smo jih pravkar našteli in ki so 
hkrati odgovor jugoslovanskega 
ljudstva lažnjivi kominformski go
nji. Kdor vidi te ustvaritve in vidi 
jugoslovanske delavce pri delu, ta 
mora biti presenečen in so resnične 
besede, ki jih je izjavil francoski 
književnik Jean Gasseau ob svojem 
obisku v Jugoslaviji: „Tri dni je, ko 
bivam v Jugoslaviji, pa imam obču
tek, da prisostvujem eni največji 
akciji zgodovine in da ta akcija ni 
važna samo za jugoslovanske naro
de, ampak tudi za vse narode sveta."
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Pred n. zasedanjem AVNOJ-a
,,Ob pravem času si prišel," mi 

je rekel Lola. ,,Stari (Tito) je prosil 
generala Vilsona, da te prepeljemo 
z avionom v neko zavezniško bolni
co, kjer bi ti vzeli železo iz glave. 
Včeraj je prišel odgovor iz Kaira, da 
lahko kreneš na pot. čakamo samo 
na avion. Letališče je pripravljeno."

Stari mi je povedal one dni, da 
pojde misija iz našega Vrhovnega 
štaba v štab generala Vilsona, glav
nega komandanta zavezniških sil za 
Srednji vzhod. Misijo bo vodil Lola, 
a njeni člani bodo Vladko Velebit 
in Miloje Milojevič. Ko bodo odšli, 
pojdem tudi jaz z njimi. Po opera
ciji in tedaj ko popolnoma ozdra
vim, bom pomagal Loli in tovari
šem.

Sreda 3. november.
Ko se človek po dolgi odsotnosti 

vrne v Vrhovni štab, tedaj komaj 
jasno vidi, kako silno se je naša bor
ba razplamtela v poslednjih treh me
secih. Tu v Jajcu so tovariši iz raz
nih krajev naše zemlje, tu dobiva 
Vrhovni štab iz vseh predelov Jugo
slavije poročila o razvoju narodno
osvobodilne borbe iz vseh dežel Ju
goslavije.

Četrtek, dne 4. novembra.
Jajce. — Zjutraj mi je povedal 

Stari, da se vrše priprave za sklica
nje AVNOJ-a. To zasedanje bo pri
neslo zgodovinske odločitve. Naši 
narodi bodo končno zavzeli odločen 
ukrep napram begunski vladi in kra
lju Petru. AVNOJ bo prerasel v na
še vrhovno zakonodajno telo. AVNOJ 
bo izbral telo, ki bo imelo izvršno 
oblast. Stari je rekel, da se bo to telo 
imenovalo Nacionalni komitet.

Pogovarjal sem se s tovariši o po
moči, ki so nam jo poslali zavezniki 
v zadnjem času. čeprav so bile osvo
bojene na Jadranu mnoge luke, ni 
ničesar prispelo. Lahko bi z enim sa- 
nnm parnikom poslali v enem dne
vu toliko materiala, kolikor ga lah
ko pripelje štiri tisoč transportnih 
letal! Mi pa nismo dobili od zavez
nikov niti šestdeset letal materiala, 
to je šestdeset ton hrane, obleke, 
municije, orožja vsaj kolikor porabi 
en njihov bataljon v enem mesecu.

Tovariši so pripovedovali, da je 
bil tu v Jajcu nek Amerikanec, ki 
je vprašanje naše pomoči razumel 
mnogo boi j praktično. Slišal je, da 
smo osvobodili nekoliko pristanišč v 
Dalmaciji od našega tovariša Ser
geja Makijeda, ki se je vkrcal na 
malo ladjo na Visu in preko morja 
vzpostavil zvezo z zavezniki. Tisti 

Amerikanec se imenuje Luis Hjuot. 
Rekel je Makjedu, naj ga nič ne skr
bi in organiziral je prevoz za pet sto 
ton raznega materiala v naše luke. 
Hjuot je z Makijedom prišel na Vis 
in od tam se je odpravil proti Jajcu. 
Bil je pri Titu in pravil, kako bomo 
dobili vso potrebno pomoč in se vr
nil nazaj v Italijo. Toda v zadnjem 
času ne slišimo mnogo o Iljuotu. 
Zdi se, da je poslal ono pomoč na 
svojo roko. Angleži se jezijo nanj 
na vsakem koraku. Slišali smo, da 
Hjuot ne dela več v odseku za Ju
goslavijo. V vsakem primeru nam je 
Hjuot omogočil osemkrat večjo po
moč, kot pa smo jo danes dobili. 
Sam Hjuot se ni hotel srečati z An
gleži, dokler je bil pri nas. V Liv- 
nu bi bil skoraj srečal nekega angle
škega višjega oficirja. Nekemu na
šemu kurirju je izjavil, da se ne bi 
hotel srečati z Angležem. Naš ku
rir ga je spremil v drugo sobo in re
kel nato:

,,Kaj sem doživel?, da krijem 
enega našega zaveznika pred dru
gim."

Sobota, dne 6. november.
Jajce. — Večerilo se je. §el sem 

k Staremu in mu nesel svoj dnevnik. 
Hotel ga je pregledati, preden za
pustim našo zemljo. Ko sem prišel 
pred hišico z desk, v kateri je Stari 

. živel in delal, so se odprla vrata in 
zagledal sem Starega, kako sedi za 
široko mizo, zbito iz desk in pokri
to s papirjem. Istočasno sem zasli
šal glas Levitana, napovedovalca ra
dia Moskve, kako objavlja naredbo

tovariša Stalina ob osvoboditvi Ki
jeva. Od veselja sem obstal pred hi
šico in skozi vrata je pritekel Djido 
z revolverjem v roki in od veselja 
izstrelil v zrak, nato drugič in tret
jič. Med našimi gorami so se razle
gali streli, glasniki srečne vesti o 
osvoboditvi naše slovanske matice 
Kijeva. Na drugi strani mesta je ne
kdo odgovoril na strele iz Djidovega 
revolverja. Tudi tam so tovariši po
slušali Moskvo, pripravili so puške 
in streljanje je pretrgalo mrzli no- 
vemberski zrak. Streljanje je na
raščalo, oglasile so se tudi brzo
strelke, puškomitraljezi in slednjič 
še mitraljezi. Vsak, kdor je nosil v 
mestu orožje, je streljal, kape so me
tali v zrak, ljudje so se objemali in 
ponavljali: ,,Kijev, Kijev". Zaslišala 
se je borbena krajiška pesem, pričelo 
se viti kozaračko kolo in črnogorski 
orel. Takšen odziv je imela srečna 
vest o osvoboditvi Kijeva v Jajcu in 
po vseh mestih osvobojenega ozem
lja. V Bugojni, kjer je prva prole
tarska divizija, se je pričelo stre
ljanje iz samokresov in se konča
lo z artilerijskim ognjem iz topov 
na samotnem griču in s hrešč&- 
njem naših tankov.

Nedelja, 7. november.

Končano je drugo zasedanje 
AVNOJ-a. Slavno zasedanje — ne 
le zaradi odločb zgodovinskega po
mena, marveč tudi zaradi tega, ker 
stoji za AVNOJ-em neizčrpana sila 
ljudskih množic Jugoslavije, ker so 
se pravi predstavniki teh množic 
sredi boja, medtem ko sovražnik 
pustoši po domovini, zbrali iz vseh 
krajev Jugoslavije ter napravili da- 
lekosežne sklepe.

Svetovalci iz Hrvatske in Slove
nije se morajo vrniti na teren borbe 
domov. Prebiti se je treba iz Bosne 
na Ilrvatsko in celo v Slovenijo, kar

Jajce. — Lepo je živeti te dni v 
Jajcu. Od vseh strani prihajajo ve
sti o velikih zmagah. Kijev je naš, 
Virovitica je naša. Koprivnica je 
naša Skoraj se sestane AVNOJ in tu 
v Jajcu cvete kulturno življenje. 
Dom kulture je zgorel, opaljeni zi
dovi so bili brez strehe. V slabih 
treh tednih so popravili zgradbo, 
naredili streho in izvršili notranja 
dela. Svečani otvoritvi je prisostvo
val Tito, šef angleške misije in dru
gi gosti. Ob tej priliki je govoril 
Radovan in prikazal naš donos do 
kulture ter podčrtal, da vedno mi
slimo, da ni daleč dan zmage, ko 
bomo začeli obnavljati našo zemljo, 
ko pričnemo graditi našo ljudsko 
kulturo.

V dvorani doma kulture sem gle
dal zvečer ,, Revizorja". Uprizorili 
so ga člani gledališke skupine ,,Na
rodne osvoboditve". Tudi Stari je bil 
prisoten. Naše gledališče je prire
dilo v tem mesecu že dve premieri. 
Pred nekaj dnevi je bila premiera 
,,Narodnega poslanca". Velike na
pore so vložili tovariši naše gleda
liške skupine, da bi čim boljše pri
pravili ti dve deli. Pripravljali so 
,,Revizorja" že v decembru lanske
ga leta v Bihaču, toda prišla je IV.

ni enostavna zadeva.
Preko radijske postaje so prišli 

odgovori na vprašanja, kako ,,čista" 
so pota, kakšne so sovražnikove si
le, ki so verjetno obveščene o zbi
ranju članov AVNOJ-a iz vse države 
in ki bi rade stvorile zasede, če bi 
ugotovile smer premikanja.

Slovo od Jajca — dragega mesta. 
To mesto se je vsem priljubilo, ker 
je z njim v zvezi zgodovinska noč, 
ker so v njem videli Tita, ker so se 
tam znašli mnogi stari tovariši po 
dolgem slovesu.

(Nadaljevanje na 4. strani)

ofenziva, prišla je V. ofenziva in de
lo se je komaj sedaj izpeljalo. V 
Biliaču so priredili ,,Sumljivo ose
bo". Tedaj je imel največjo skrb za 
gledališče Veso Masleša. Kot po
verjenik za prosveto pri AVNOJ-u je 
izdelal pravilnik za gledališča m 
skrbel za skupino igralcev. Naši 
igralci so odigrali ogromno vlogo, 
odkar so prišli na osvobojeno ozem
lje.

Ponedeljek, 8. november.
Kaže, da avijon še dolgo ne bo 

prispel. Moči mi vse bolj popuščajo, 
temperatura je vedno večja, strašno 
šumenje v glavi nikakor noče jen- 
jati. Moral bom potovati z ladjo v 
Italijo. Toda VIII. Korpus je javil, 
da so Nemci pričeli ofenzivo in da 
so pretrgali pot. Del poti med Ar- 
žavo in Podgorico se bomo prebi
jali skozi nemške zasede.

Torek, 9. novembra.
Jutri zjutraj moram z vozom do 

Bugojne, s kamionom do Livna, a 
od tam po partizansko skozi nem
ške zasede. Popoldne sem ležal. 
Imel sem vročino in Lola me je 
obiskal. Razgovarjala sva se o juliju 
1941. leta, ko sva sedela neke no
či skupaj v grmu na Dedinju in je 
nebo razsvetljeval požar. Gorela je 
garaža nemških kamionov v Grob- 
ljanski ulici, ki so jo zažgali beo-> 
grajski skojevci. Spomnil sem Lolo 
na ono, kar sva se takrat pogovar
jala, o velikemu dnevu, ko bo Be
ograd osvobojen. Lola se je nasmeh
nil: ,,Ti odpotuješ prvi v Kairo, ope
rirali te bodo in zdravnik ti bo vzel 
železo iz glave. Kmalu pridem tudi 
jaz za teboj in potem pojdeva skup
no v osvobojeni Beograd . . . Skup
no pojdeva prav na tisto mesto, ti
sto grmovje in uživala bova v svo
bodnem Beogradu ..."

Sreda, 10. november.
Jajce. — Polnoč je minila, čez tri 

ure odpotujem v Bugojno. Hitro pi
šem te vrste. Ves dan sem se po
slavljal od tovarišev. Težko je slo
vo. Tito mi je krepko stisnil roko, 
čestital mi je na činu podpolkovni
ka naše vojske in nekolikokrat mi 
je ponovil, da je osnovna stvar, da 
čimprej ozdravim. Ob slovesu mi je 
rekel: „Tvoja Milica bo moja skrb, 
vse dokler se ne povrneš v Jugosla
vijo!"

Moja Milica bo kirurg, bo komu
nist —- izpolnila se bo moja oblju
ba Olgi, izpolnile se bodo njene be
sede, ki j ib je govorila na nosilih’ 
nekoliko trenutkov preden je izdih
nila pod skalami Romanije. Djido 
me je toplo objel. Solze so mi sto
pile v oči, ko sem se spomnil, kaj 
sva skupaj preživela v teh šestih le
tih. Dokler bom v Egiptu, mi bo 
dnevnike čuval Djido.

Ne bo se od njih ločil, nosil jih bo 
stalno v borbi s seboj.

Marko mi je obljubil, da po ope
raciji ne ostanem dolgo časa v ino
zemstvu, da se kmalu vrnem v. na
še planine.

Nekoliko poprej sem šel ob elek
trični centrali in tovarni. V mestu 
je vse zamrlo, vse je spalo, le v to
varni so šumeli motorji, raztopljeni 
kremen je obsvetljeval naše plani
ne, a meni so tekle solze. Spomnil 
sem se Like, Banje, vasi pod Ko
čevskim Rogom, Krajine, tisoče po
žganih domov. To je naša slavna 
preteklost, a to šumenje in brnenje 
motorja, ta ogenj — to je naša bo
dočnost. Vsa naša zemlja bo obnov
ljena. Pokolenja bodo z hvaležnost
jo govorila o naši generaciji. In za
to sem obrisal solzo — težko je, 
pretežko se je ločiti od naših po
rušenih vasi in mest, od naših ve
likih grobov.

Zagledal sem se v ogenj, poglobil 
v šumenje in se spomnil Bevčevih 
(Kardeljevih) besed: ,,Po operaciji 
bodo pred teboj odgovorne naloge. 
Samo smelo naprej!"

Odšel sem od tovarne in centrale 
in razmišljal o Djidovih besedah: 
„Po tej vojski ne bi hotel živeti v 
nobeni drugi deželi kakor v naši."1

Resnično je, v teh dveh in pol le
tih smo se jo naučili še bolj ljubiti. 
Silno ljubimo te naše gore, kjer bo
do kot sedaj v tovarnah v Jajcu 
plamteli ognjeni zublji, glasniki no
vih srečnih dni.
(Odlomki iz Dedijerovega dnevnika)]
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Na povratku
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Na povratku(Nadaljevanje s 3. strani)
Dokler gre, se udeleženci vozijo 

s kamioni. Kolona je minila Varcar- 
iVakuf in nadaljuje pot skozi vasi
ce in kraje, kjer so bile borbe, kjer 
so požgani domovi, kjer se je v vsa
ko drevesno deblo zapičila svinčen
ka iz mitraljeza ali bacača, dočim 
ge vedno visijo z dreves polom
ljene veje, priče poslednjih borb.

Po nekaj desetinah kilometrov 
vožnje se kamioni ustavijo. Tu ni ne 
mesto, ne vas, marveč reka. Imenu
je se Sana, most čez njo je razdrt. 
Treba je vzeti slovo od ,,motoriza- 
cije“.

Kmalu nato pridemo v Ključ, ki 
je bil prej mesto, sedaj pa je še kup 
razvalin.

Šele sedaj je mogoče pregledati 
številnost kolone. Razen članov 
AVNOJ-a je tu še voditelj neke slo
venske enote za spremstvo, fantje 
rdeči kakor jabolka s strelnim oro
žjem, dobrimi avtomati, hrabri že 
na prvi pogled tudi po svoji drži. 
Kolono vodi generalmajor NOB Slo
venije Jaka Avšič, poleg njega pa 
je s karabinko na rami podpredsed
nik AVNOJ-a Josip Vidmar. V ko
loni je tudi tajpik ZAVNOH-a dr. 
Pavle Gregorič, tajnik SNOS-a Bo
ris Kidrič in drugi prvi 'borci člani 
Hrvati, Srbi in Slovenci.

3. decembra 1943. pridemo v 
vas Budelj v Sanici. To je musli
manska vas, ki ima 274 hiš in 1000 
prebivalcev. Od takrat je bila sa
mo enkrat napadena in do temeljev 
požgana.

Iz Sanice smo krenili na pot v 
ranem jutru, šli smo čez Medvedov

hrib in med tem ko je šla kolona 
peš, je iz majhne hišice priteklo 

dvajset deklet.
Srečanje je bilo v znamenju po

zdravljanja. Na Medvedjem brdu je 
bil takoj majhen miting z govori ge
nerala Jake Avšiča in članice 
AVNOJ-a Mače Gržetičeve.

V podgrmški vasi Palanki nam 
tovariši pripovedujejo, kako je bilo 
tukaj od leta 1941 do 1943. Vse 
vasi so bile osvobojene do 2. avgu
sta 1941. Fronta se je vlekla od Bi- 
liača do Sanskega mosta, na tej 
fronti, dolgi 150 km, pa je imelo 
več deset tisoč borcev v začetku sa
mo 36 karabink. Preostali so imeli 
v vaških kovačnicah skovane sulice, 
vile, sekire in slično. Kljub temu se 
je fronta povezala, grabila sovraž
niku orožje in se organizirala. Do 
četrte ofenzive je bil Podgrmeč ves 
čas osvobojen. Potem so spet na
stopili težki, pretežki dnevi borbe 
in umikanja. Od januarja do maja 
1943 je sovražnik križaril tod okrog 
in držal posamezne postojanke. Ple
nil je in požigal, toda ,,pegavica je 
pomorila več ljudi kakor ofenziva**, 
pripovedujejo ljudje.

V Ruj iški smo srečali kmeta, ki 
je dirjal na konju brez opreme. Za
stavili so mu vprašanje, da bi ga za
držali, pa je brez pojasnila oddirjal 
naprej.

Nekateri člani kolone so majali z 
glavo. Kmetovo vedenje se jim je

zdelo čudno. Nekdo je rekel:
,,Tu je kurir, gotovo ni nekaj v 

redu . . .“
Stopili smo v hišo. Sprejel nas je 

tov. Slavko, član okrožnega LOO v 
Podgrmeču in tovariši iz Rujiške ter 
okoliških vasi. Niti eno lice ni drh
telo. Vsi so bili mirni. Ko smo se 
razmestili v sobi, nam je tovariš 
Slavko, kakor bi pripovedoval naj- 
navadnejšo stvar, povedal:

„Tovariši! Tukaj v bližini v ča- 
djavici se je pojavil sovražnik, ki je 
vdrl v vas. Zelo blizu nam je. — 
Moramo se umakniti v sosednji 
kraj.**

Nismo se posebno vznemirjali. — 
Kolona se je takoj odpravila proti 
dolini v zapadnem pravcu, kajti sov
ražnik je napravil sunek od vzhoda, 
iz doline pa smo plezali na hrib v 
vas Dirjače.

Tam smo prenočili. Tovarišice 
AFZ so obžalovale:

,,V Reki smo pripravili za vas po
gačo in pečenko. Vse je ostalo do
ma na ognjiščih, ko je sovražnik ne
nadoma napadel vas, ljudje so se 

umaknili.“ Zjutraj smo se vrnili v 
Rujiško.

Tudi otroci so izvrševali vojne 
naloge. Njihov komandant Rajko 
Zmičevič je bil star 12 let in je bil 
v brigadi. Prebil se je v četrti in pe
ti ofenzivi do črne gore in Sandža- 
ka. Uči in vežba svoje tovariše.

V Rujiški popoldne, v štabu parti

zanskega oddelka.
Komisar oddelka tov. Redžo je 

vedno pri telefonu. Dobil je nalogo, 
da članom AVNOJ-a zagotovi pre
hod čez sovražnikove komunikacije: 
čez železniško progo, cesto Bihač— 
Novi in reko Uno.

Tovariš Redžo vpije v telefon:
Halo, halo, tukaj Sokol, halo, Vra

na! Ali je tam Vrana? Poslušaj! —- 
Zveži me z Gavranom! Halo Gavran. 
Gavran — Gavran ali si ti tam? Po
slušaj ! Zvečer pripravi, kakor smo se 
dogovorili, pogačo in tobak za pot! 
Pričakujem te tukaj! Ali ne slišiš, 
zvečer mora biti vse v redu! Da, po
gačo pripravi. Gavran!

Tako se je Redžo razgovarjal s 
četami svojega oddelka. Njegov je
zik je bil partizanski — nihče ni mo
gel vedeti, da gre za zagotovitev pre
hoda čez Uno, za zvezo z Banijo, ki 
naj omogoči svetnikom AVNOJ-a 
neoviran prehod v Hrvatsko.

Kolona je odšla po sigurnem te
renu, okrašenem z našimi mitra
ljezci, do proge in ceste ter je na 
prikladnem, vnaprej določenem me
stu prešla preko teh komunikacij. 
Nato je majhen izrabljen čoln dol
go časa prevažal ljudi čez Uno. —- 
Vsakokrat so prepeljali v njem po 
pet oseb. Kmalu se bo pričelo svi
tati. Na drugem bregu stoji osamlje
na hiša. Tam je zveza za prehod. 
Kolona je krenila v selo Trivanoviča 
Žut v Baniji. Naslednjega dne se je 
pot nadaljevala proti Kordunu in 
Liki. Morali smo še prebijati . . . 
Sovražnik je nastopal povsod . . . 
Šesta ofenziva se je bila že začela.

Konjhodžič
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NAGRADNA ‘KRIŽANKA

Slovenska Koroška

Zemljepisna križanka, ki jo da
nes priobčujemo, predstavlja Slo
vensko Koroško, črni kvadrati so 
mesta in naši slovenski kraji, že 
napisana imena ob teh so v križan
ko vpletena ter tako tudi olajšujejo 
njeno rešitev. Nikomur tudi ne bo 
težko uganiti, da smo z debelo črto 
v sredi križanke prikazali reki Ziljo 
in Dravo. Nekako v sredi je nakaza
no Vrbsko jezero.
Rešitve križanke pošljite na naslov; 
Slovenski vestnik, Celovec, Gasome- 
ter gasse 10 najkasneje do 10. de
cembra 1949. Tri najboljše rešitve 
bodo nagrajene z lepimi slovenskimi 
knjigami.

Rešiti je treba še naslednje be-
ht t ■ *rsede:

Vodoravno:
1. Dohod, prihod, 4. kuturni me

sečnik Slovenske Koroške, 10. vez
nik, 13. vrsta pesnitve, 14. kratica 
največje slovanske in socialistične 
države na svetu, 16. znamka motor
nih koles, 17. član staroslovanskega 
plemena, 20. stara ženska, 22. kra
tica za besedo ,,emancipacija“, 25. 
kožna tvorba, 26. prijatelj soborec, 
tudi naslov ljubljanske ilustrirane 
revije, 33. vrsta gibanja, tudi vrsta 
zabave, 35. zdravilno zelišče, 37. 
prostor za živino, 39. reka „matju- 
ška“, 41. krat. za ,,Republika Slo
veni ja“, 42. večji kraj v beljaškem 
okraju, 43. delavec v rudniku, 45. 
izraz pri šahovski igri, 50. druga 

beseda za Turka ali mohamedanca, 
55. geometrično telo, 58. gladimo 
obleko ali perilo, 60. krepak zamah,
61. kratica za ,,ljudska mladina**,
62. pevsko društvo, množina, 64.

žitarica, 71. mesto na polotoku Kri
mu, kjer so se pred zmago nad fa
šističnimi državami sestali ,,veliki 

trije“, 75. del ozemlja, ki ga je ju
goslovanska vojska osvobodila, 76. 
slovenski koroški izraz, 77. vprašal- 
niča po osebi, 79. kratica množične 
organizacije ,,Antifašistična fronta 

žena**, 80. rudnik premoga v Slove
niji, 82. največji slovenski pisatelj, 
85. češki skladatelj, zložil ,,Prodano 
nevesto“, 91. kratica tretjega sklo
na (slovnično), 92. kratica utežne 
enote, 94. isto kot pri 92 vodoravno, 
95. členica za prihodnost, 98. ime 
in priimek slov. pisatelja in narod, 
buditelja ter borca za pravice ko
roških Slovencev, 101. rastlina, 102. 
planet, 108. vzročni veznik, 110. 
jeza, 113. cvetlica z belim cvetom,
114. drug izraz za živalsko nogo,

115. mladi slovenski pesnik, padel 
kot partizanski borec, 116. zelo mlad 
človek, 117. kraško vino, 118. kra
tica utežne enote.

Navpično
1. manjša naselbina, 2. vodopad, 

3. reka v jugoslovanski pokrajini 
Vojvodini, 4. začetnici imena in 
priimka slovenskega pesnika, 5. 
starorimska boginja, 6. glasbeni iz
raz, obseg osmih tonov, 7. denarna 
enota severnoevropske države, 8. 
reče, odvrne, 9. stroj, tehnična pri
prava, 11. gozdni delavec, 12. plat
nena hišica, 14. kraj pod Košuto, 15. 
hraber, drzen, 16. prihodnja oblika 
pomožnega glagola, 18. konica, 19. 
znak za kemično prvino, 21. krajša 
beseda za „katerega“, 23. južnoev
ropski narod, 24. reka, ki ima na

Gorenjskem dva izvira, 26. srednje- 
veliko naselje, 27. glavno mesto 
Norveške, 28. dolina v Triglavskem 
pogorju, 29. dva različna samoglas
nika, 30. žitarica, 31. dva različna 
samoglasnika, 32. kratica za ,,šport
ni klub**, 33. označba za „politično 
nezanesljive** v. bivši monarhiji, 34. 
moško krstno ime, 36. ne more go
voriti, 37. prva črka je „s“, 38. član 
naroda, ki se naseljuje v Palestini, 
40. začetni črki naslova ljubljanske
ga dnevnika, 44. pritrailnica, 46. 

reka v Rusiji, 47. besedica, s katero 
izrazimo začudenje. 48. se razlega, 
doni, 49. divja mačka, 50. kot pri 
46 navpično, 51. beloglavi jastreb 
52. on ni še star, 53. pozna žitna 
rastlina, 54. del noge, 56. dva ista 
soglasnika, 57. začetnici imena in 
priimka letos umrlega slovenskega 
pesnika, ,,ljudskega umetnika**, 59. 
prva črka je „k“, 61. pevska nota,
63. časovni veznik, 65. množična 
organizacija slovenskega naroda, ki 
je naš narod vodila v narodno
osvobodilni borbi, 66. gora v se
verni Srbiji, kjer so v prvi 
svetovni vojni bile poražene na
padalne vojske avstro-ogrske mo

narhije, 67. prva besedica, s katero 
pričnemo šteti, 68. romanski določ
ni člen, 69. druga črka je predpred
zadnja v abecedi, 70. otok nesreč

nega imena v. jugoslovanskem Pri
morju, na katerem je v italijanskih 
koncentracijskih taboriščih pomrlo 
na tisoče Slovencev, 71. otroško 
krstno ime, 72. ploskovna mera, 73. 
kratica za ,,Ljudska republika Slove- 
nija“, 74. igralna karta, 77. travni
ška žival, 78. dva sta, dvojica, 80. 
začetnici imena in priimka sloven
skega pesnika (zložil ,,Soči“, ,,01j- 
ki“, ,,Človeka nikdar** itd.), 81. kra
tica za ,,Slovenec“, 82. določen na
men, kar je treba doseči, 83. nikal
nica, 84. koroška reka, 86. isto kot 
pri 22 vodoravno, 87. kazalni za
imek, 88. kratica za atmosfero, 89. 
nikalnica, 90. vzklik, 92. umazan, 
neprijeten, 93. izraz ob bolečini, 95. 
nadležna živalca, 96. zvezda stalni
ca, 97. barva kože, 99. začetnici 
imena in priimka slovenskega pisa
telja, ustanovitelja Dunajskega in 
Ljubljanskega zvona, 100. ploskov
na mera, 102. kratica dolžinske me
re, 103. žival, ki se zadenjski giblje,
104. morska riba, ki poseduje po
sebno, elektriki podobno energijo,
105. sova uharica, 106. znan slo
venski glasbenik, kapelnik, 107. 
ognjenik na Siciliji, 109. staroegip- 
tovsko božanstvo, 111. del voza, 
112. član evropskega naroda, nase
ljenega v Južni Afriki, žrtev angle
ške kolonialne politike.
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Loga ves. Kovačevega očeta Jane
za Koširja ni več med nami. Dne 10. 
novembra nas je zapustil za vedno. 
Vse leto sem ie že bolehal, pa tudi 
ni bil več mea najmlajšimi. Imel je 
na svojih rameh že precej križev. 
Vse, ki so ga poznali, je njegova 
smrt zelo potrla. Bil je zelo dober 
človek in vsakemu rad pomagal. Za
to smo ga imeli vsi radi in ga spo
štovali. Bil je eden izmed onih na
ših možakarjev, ki so kljub vsemu 
nasilju in preganjanju ostali zvesti 
svoji slovenski zemlji in svojemu 
narodu. Vse njegove življenje je bi
lo le delo za vsakdanji kruh in živ
ljenjski obstoj. Tesno j,e bil povezan 
s svojo grudo, jo nad vse ljubil in jo 
z veliko skrbjo obdeloval. Kakor nam 
vsem je minula vojna tudi Kovače
vemu očetu prinesla mnogo bridko
sti: izgubil je svojega sina Jozeja, ki 
so ga nasilno vtaknili v nemško vo
jaško suknjo in je padel daleč nekje 
na severu.

Dne 14. t. m. smo jako priljublje
nega Kovačevega očeta položili na 
domačem pokopališču k zadnjemu po 
čitku. Ogromna množica ljudi, ki se 
je zbrala na domu in ob grobu, je 
vzorno pokazala, kolikšen, je bil nje
gov ugled in njegova priljubljenost. 
Cerkvene obrede je opravil njegov 
sorodnik, č- g. dekan Kristo Košir.

Naj mirno počiva v domači zem
lji, ki jo je tako ljubil in s katero je 
bil tako tesno povezan! Zaostalim pa 
naše iskreno sožalje.

Celovec. Kakor vemo, so bile v po
slopju celovške gimnazije do pred 
kratkim britanske zasedbene čete in 
je bila zato vsa šola preložena v nek
danje marjanišče v Velikovški ulici. 
Zdaj so zasedbene čete to poslopje 
izpraznile in gimnazija — humani
stična in realna — se je spet preme
stila v staro poslopje. V četrtek, dne 
24. novembra t. 1. so gimnazijo ofi- 
cielno odprli. Na to proslavo so bili 
povabljeni starši dijakov, prijatelji 
ter vsi oni dijakli, ki so nekoč sami 
obiskovali celovško gimnazijo.

Upamo in pričakujemo, da bo ce
lovška gimnazija res služila svoje
mu pravemu namenu, zlasti, da bodo 
na tej šoli upoštevali tudi slovenske 
dijake. Doslej imamo v tem le sla
be izkušnje. Slovenski dijaki, ki so 
nekoč, bodisi v prvi avstrijski repub
liki, bodisi v nacističnem času ali 
pozneje sami obiskovali celovško 
gimnazijo, vedo marsikaj povedati, 
zlasti, da jih je skrajno šovinistično 
in protislovensko učiteljstvo zapo
stavljalo kjer koli je le moglo, da so 
jih smatrali za ljudi druge vrste, da 
so jih zaradi narodne zavesti slabše 
ocenjevali ter da so jih vzgajali v 
popolnoma šovinističnem in proti
slovenskem duhu. V mnogih prime
rih so na slovenske dijake izvajali 
pritisk in jih poskušali odtujiti slo

venskemu narodu. Kdor pa ni klonil, 
se mu ni obetalo nič dobrega.

Naše zahteve po lastni slovenski 
gimnaziji so doslej smatrali le kot 
krpe papirja in jih vrgli v koš. Zato 
poudarjamo: šole, nižje in višje, mo
rajo biti res ustanove, kjer se mla
dina vzgaja, ne pa, kot je to zdaj, 
ponemčevalnice in v neštetih prime
rih poneumnevalnice slovenske mla
dine. Proč s šovinizmom, ki je tako 
škodljiv in prinese samo nesrečo na
rodu, ki ga goji, pri nas pa seje raz
dor med slovenskim in avstrijskim 
ljudstvom in ga poglablja.

Vetrinj. V soboto, dne 19. no
vembra t. 1. je oseminšestdesetletna 
Pavla Jaric v poznih večernih urah 
šla po cesti Vetrinj-IIodiše. Na en
krat jo je nekdo — očitno kolesar,

si spet za silo uredili svojo domači
jo. Končno pa so bili le tako daleč. 
Zdaj so spet odprli gostilno, ki je 
bila zaprta vse od leta 1942, ko so 
bili izseljeni. Pred izselitvijo pa so 
pri čemernjaku imeli tudi trafiko. 
Nacistična oblast jo je takrat dala 
sosedni gostilni, ki pa jo ima še se
daj, čeprav je koncesija za trafiko 
zapisana še vedno na Krištofove, pd. 
Čemernjakove. številne intervencije 
s strani tov. Krištofa so bile doslej 
brez uspeha in mu je neki uradnik 
celo dejal, da bo težko šlo, da bi tov. 
Krištof dobil trafiko nazaj. Ni to edi
ni primer, kako današnje oblasti po
pravljajo škodo slovenskim izseljen
cem. Takih primerov je mnogo in 
jih lahko dnevno opažamo. Toda na 
kaj čaka oblast? Morda na to, da nas

| ©IP©Z©ISŠ01L©
g čitateljem in prijateljem našega lista
1 Vse čitatelje in prijatelje našega 
g lista opozarjamo, da bomo tudi letos 
| objavili božična in novoletna voščila, 
jj Prosimo, da nam vsi, ki želijo preko 
g lista poslati svojcem voščila za praž
il nike, to sporočijo najkasneje do 
g 10. decembra 1949.
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tako. Bela žena pač pride in ne spra
šuje, če je to komu prav ali ne.

Rajnega smo položili k zadnjemu 
počitku na domačem pokopališču. 
Bil je jako priljubljen in nam bo

ki se je vozil brez luči — zadel in jo 
podrl na tla. Padla je tako močno, da 
je pri tem dobila pretres možganov 
in so jo morali prepeljati v celovško 
deželno bolnico.

Železna Kapla. V starosti 78 let 
nas je v petek, dne 18. novembra 
za vedno zapustil daleč naokoli po
znani Franc Piskernik pd. Kundl. Bil 
je že dalj časa hudo bolan. Pogreb 
rajnega Piskernika je bil v nedeljo 
ob silni udeležbi domačinov in vseh, 
ki so ga poznali. Položili smo ga na 
domače pokopališče pri Mariji De
vici v Trnju. Naj v miru počiva! Vsem 
zaostalim velja naše izkreno soža
lje.

Pečnica. Pri čemernjaku so v ne
deljo, dne 13. novembra spet odpr
li svojo gostilno, čemernjakova dru
žina je ena izmed tistih zavednih slo
venskih družin, ki je bila nevarna 
tretjemu rajhu in je vsled tega mo
rala aprila 1942. leta z mnogimi 
drugimi zapustiti svojo rodno grudo 
in romati v pregnanstvo. Kakšni so 
bili načrti, ki so jili nacisti imeli z 
izseljenci in vsemi koroškimi Slo
venci sploh, predobro vemo. Toda 
prišlo je drugače, izseljenci in z nji
mi tudi čemernjakova družina, so se 
vrnili na svoje domove, ki skoraj v 
nobenem primeru niso bili podobni 
onim, ki so jili zapustili. Vse je bilo 
razdejano, ni bilo tega, ne onega, 
manjkalo je najnujnejšega orodja, 
vse je bilo zanemarjeno itd. Tako 
tudi pri čemernjaku. Mnogo je bilo 
treba truda in pridnega dela, da so

bodo spet izseljevali in potem ne bo 
treba popraviti škode? Izgleda sko
raj tako! Toda naj le čaka, na to bo 
vsekakor čakala zaman! Sicer vemo, 
da bi nekateri radi, da bi se časi iz
seljevanja spet povrnili in so nam 
to ob neštetih priložnostih že ob
ljubljali, toda naj si bodo končno na 
jasnem: so bili časi, ko so nas izse
ljevali, toda ti časi so enkrat za vse
lej minili! To nam jamči naša ju
naška narodnoosvobodilna borbo.

In kdor koli hodi v Pečnici, v Le
denicah ali tam kje v bližini, prija
zna čemernjakova družina ga vabi, 
zlasti pa vabi izseljence, s katerimi 
je nekoč preživela v Eichstattu in na 
Hesselbergu, pozneje pa v Rehhofu 
najhujše čase zatiranja in preganja
nja koroških Slovencev.

Sveče. Zelo redko se oglašamo in 
kadar se končno enkrat oglasimo, 
vemo povedati samo žalostne novi
ce. Tako tudi sedaj. Te dni smo po
ložili v domačo zemljo mater Bar
baro Fajnik, ki nas je dne 15. no
vembra za vedno zapustila. Obilna 
udeležba na pogrebu je pričala o 
njeni priljubljenosti. Vse svoje živ
ljenje ni poznala drugega kot delo. 
Mnogo je morala tudi pretrpeti. Bi
la je jako dobra žena, ki je vsakemu, 
ki je bil v stiski, rada pomagala če 
je le mogla. Naj počiva v miru!

Št. Janž v Rožu. Te dni je umrl 
Lovrenc Mak v starosti 79 let. Bil 
pa je zdrav in krepke narave in vsi 
smo bili presenečeni, ko smo zve
deli, da ga ni več med nami. Pa je že

ostal v trajnem spominu. Naj v. mi
ru počiva. Zaostalim pa naše so
žalje.

Djekše. Tukajšnji občinski tajnik 
Vinko Napečnik se je naveličal sam
skega življenja. Dolgo je premišlje
val, kaj naj stori, da mu ne bo več 
dolgčas in da ne bo vedno tako sam. 
Pa jo je končno le pogruntal. ,,Oženil 
se bom“, je dejal. Pa tako je tudi 
napravil. Za svojo življenjsko dru
žico si je izbral Frido Samselnik, ki 
mu je pred oltarjem celovške farne 
cerkve obljubila zvestobo do smrti. 
Zdaj gotovo ne bo več sameval In 
tudi' mu ne bo več dolgčas.

Pa to še ni vse. Samskega življe
nja sta se tudi naveličala še tukaj
šnji nadučitelj Jožef Lindi, ki je 
sklenil zakonsko zvezo z učiteljico 
Brunhildo Krebic, in kmečki sin Pol
de Sprachman pd. Pečnik v Hudem 
kraju, ki pa si je za svojo ženo po
iskal Angelo Messner.

Vsem trem parom čestitamo in 
jim želimo obilo sreče v njihovem 
nadaljnjem življenju.
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OBJAVA
Ob priliki državnega praznika dne 

29. novembra 1949 bo politični 
predstavnik in opolnomočeni mini
ster FLRJ Viktor Repič prejemal 
čestitke jugoslovanskih državljanov, 
živečih v Avstriji, od 11. do 14. ure 
v prostorih Političnega predstavni
štva na Dunaju I., Annagasse 20.— 
Iz sekretariata Političnega prestav- 
ništva FLRJ.

n. I L 3 I N

POVEST 0 VELIKEM NAČRTU
Prva stvar, ki je na sporedu, je 

zveza med Uralom in Kuzbazom, ki 
bi jo vzpostavilo dobro železniško 
omrežje.

Ali je ta naloga rešena?
Ne še.
Stvar ni tako preprosta, kakor se 

zdi. Naše železnice bi vozile v eno 
smer polne, v drugo b ise vračale 
prazne, Ako bi dopustili, da bi vlaki 
prazni tekli, bi po nepotrebnem tro
sili milijone rubljev.

Kaj naj torej napravimo? Treba 
si je nekaj izmisliti. Treba je stvar 
tako urediti, da bodo vlaki tudi v 
obratno smer vozili tovor. Kaj bi 
lahko prevažali iz Urala v Kuzbaz? 
Rudo. Torej naj vozijo rudo. Tako 
bo šel v eno smer premog na Ural, 
v drugo pa se bo peljala ruda v Kuz
baz.

Kaj pa bomo z rudo v Kuzbazu? 
Topili jo bomo. To se pravi, da bo 
treba zgraditi v Kuzbazu metalur- 
gične tovarne. Ker, če hočemo topi

ti rudo, potrebujemo koksa, ki ga 
pridobivamo iz premoga v kemičnih 
tovarnah. Istočasno s koksom pri
dobivamo iz premoga še druge vrste 
kemičnih proizvodov, med temi 
umetna gnojila, barve in zdravila. 
Zaradi tega je treba zgraditi tovar
ne za kemične proizvode prav tako 
na Uralu kakor tudi v Kuzbazu.

To pa še ni vse. Za te tovarne so 
potrebni stroji in sicer mnogo stro
jev.

Za vse te tovarne pa je treba mno
go delovnih sil: treba bo zaposliti na 
tisoče delavcev.

Za delavce bo treba zgraditi hi
še in mesta.

Delavce pa je treba tudi hraniti in 
oblačiti. Zato je treba ustanoviti 
sovhoze, mline, klavnice, tovarne 
suknenega blaga in platna, tovarne 
obuvala. Vse to je treba šele nare
diti.

Za sovhoze pa so potrebni trak

torji, zatorej je treba postaviti to
varne traktorjev.

Tovarne, mesta in sovhozi pa bo
do potrebovali električne energije.

Vidite, do kod smo prišli. Začeli 
smo z nekoliko metalurgičnimi to
varnami in rudniki, pa nam je iz te
ga zrasla docela nova pokrajina z 
mesti, električnimi centralami in 
sovhozi.

Načrt je tista pot, ki jo je treba 
ubrati, da se bo naša dežela dvig
nila. Ta načrt se sedaj ustvarja na 
področjih Urala in Kuzbaza. In tu 
se ustvarja tisto, o čemer smo spre
daj govorili, to je velika zveza ali 
kombinat Ural — Kuzbaz.

OSMO POGLAVJE
MOJSTRI IZ ŽELEZA

1. Kateri stroji so najpotrebnejši?
Kovine za stroje imamo, energi

jo tudi.
Kakšne stroje bomo izdelovali?
Potrebni so nam vsakovrstni stro

ji. Strojev je veliko. Za vsako delo 
so znašli stroj. Imamo stroje, ki 
šivajo čevlje, take, ki predejo prejo, 
ki posnemajo maslo, ki izdelujejo 
papir. Imamo stroje, ki računajo. 
Imamo pa tudi stroje, ki izdelujejio 
stroje.

Strojev je na deset tisoče. Kateri 
med njimi so najpotrebnejši?

Najpotrebnejši so tisti stroji, ki 
izdelujejo stroj,e. To je pač jasno: 
ko bomo imeli take stroje, bomo 
imeli tudi vse druge. Ako bomo ime
li železne kovače, ključavničarje, 
strugarje, vrtalce, brusače, likalce, 
nam bodo naredili kateri koli stroj 
za katero koli tovarno.

To je vse.
Takih strojev smo imeli doslej 

malo.
Imeli smo avtomobile, toda ni bilo 

strojev, ki izdelujejo avtomobile. 
Imeli smo traktorje, toda nismo 
imeli strojev, ki izdelujejo traktor
jev. Zato smo morali in §e moramo 
kupovati avtomobile, traktorje in 
mnogo drugih stvari v inozemstvu 
in plačevati evropskim in ameriškim 
kapitalistom težke denarje.

(Dalje)

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dr. Frano 
Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava: Ce
lovec, Gasometergasse 10, telefon 1624-4; Za 
vsebino odgovarja: France Kosutnik. Itska: 
Robitsohek u. Ca, Wien VIII., Hemalsergiirtel 
20. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Kla

genfurt 2, Postschlieflfach 17.
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POSNEMAJMO JIH
Dne 13. novembra 1949 je imela 

Kmečko zveza za Slovensko Koroško 
svoj občni zbor na Blatu pri Pliber
ku. Iz poročila, ki ga je o svojem de
lu v poslovni dobi podal odbor, je 
bilo videti, da je v blaški občini 
Kmečka zveza za Slovensko Koroško 
živo povezana z življenjem, delom 
in vprašanji tamkajšnjih kmetov.

V vseh potrebah, ki jih je obču
tilo kmečko prebivalstvo, je bila ved
no na prvem mestu Kmečka zveza za 
Slovensko Koroško in pomagala 
kmetom, da bi jim omogočila, kar 
zahtevajo in kar želijo. Posegla je 
na vsa področja kmečkega gospodar
stva.

Ko so po naših kmetijah vsled 
previsoko odmerjene oddaje že zi
jale velike rane, so prvi stopili na 
plan naši kmetje iz blaške občine in 
predložili deželni vladi od 85 kme
tov podpisano zahtevo, kjer so od
ločno zahtevali revizijo odmerjanja 
oddaje malim in srednjim kmetom v 
zvezi s predpisi oddaje lesa, mleka in 
živine.

Ko pa v zvezi z oddajo živine obla
sti niso prenehale s krivično odmero 
oddaje, so se blaški kmetje skupno z 
drugimi občinami iz pliberške oko
lice zbrali na protestnem zborova
nju, s katerega so poslali petčlansko 
delegacijo deželnemu glavarju z naj- 
ostrejšim protestom in zahtevo po 
sprejemu zastopnikov Kmečke zveze 
za Slovensko Koroško v vse oskrbo
valne odbore, vključno deželnega, 
da se vsa nasilno odvzeta živino ne
mudoma plača in da se odstranijo iz 
okrajnega oskrbovalnega odbora vse 
osebe, ki so glavni krivci nasilja nad 
tamkajšnjimi kmeti. Ta odločnost je 
imela vsaj delen uspeh in so z na
silnim odvzemom živine v pliberški 
okolici prenehali.

Kmalu nato pa so kmetje spet do
bili najmanj za 100 odstotkov, pre
visoko odmerjeno oddajo svinj. Spet 
je bil odbor Kmečke zveze na Blatu 
'tisti, ki je posredoval pri okrajnem 
glavarju v Velikovcu.

Ko je postala splošna podražitev 
vseh kmečkih potrebščin dejstvo in 
ker so ostale cene kmetijskim pri
delkom na stari višini in so v nekaj 
primerih celo padle ter zaradi po
novne previsoke odmere oddaje ži
vine, za leto 1949, so se kmetje iz 
blaške okolice spet zbrali na zboro
vanju in se od tam pritožili pri de
želni vladi ter obsodili takšno po
četje kot načrtno gospodarsko uni
čevanje našega kmeta.

Pa ne samo na tem področju je 
delal odbor Kmečke zveze za Sloven
sko Koroško na Blatu. Boril se je 
tudi, da dobi za načelnika občinske
ga kmečkega sveta domačega člo
veka, da odstrani s tega položaja 
tujega, kmetom nasprotnega stran- 
karja. Občinski odbor Kmečke zveze 
za Slovensko Koroško na Blatu je 
organiziral v lanski zimi 2 kuharska 
tečaja in sadjarski tečaj ter še ne
kaj posebnih strokovnih predavanj. 
Njegov največji uspeh pa je bil ,,Dan 
žetve** na Blatu (18. 7. 1948), kjer 
je zbral na skupnem kmečkem praz
niku 1.500 ljudi. Nič manjši po 
vrednosti pa je bil tudi ,,Dan koš- 
nje“, ki je bil nekaj tednov pozneje 
v Girkovčah. Blaški odbor je tudi z 
vso vnemo sodeloval pri sadni raz
stavi Kmečke zveze.

> Delo občinskega odbora Kmečke 
zveze Blato, ki sega kakor v gospo
darska tako tudi v politična, stro
kovna in gospodarsko kulturna vpra
šanja, zasluži vse priznanje in je tu
di članstvo to občutilo, kar j,e brez

dvoma pokazala obilna udeležba na 
občnem zboru, člani Kmečke zveze 
v blaški občini so spoznali, da je le 
v enotnosti in skupnosti ter v last
nem delu moč in uspeh za vsakega 
posameznika. Mimogrede povedano 
hodi tudi to, da dosegajo blaški 
kmetje ravno s pomočjo skupnih iz
kušenj in posvetovanj v veliko stva
reh rekordne pridelke, tako j,e n. pr. 
dosegel letos eden pri pšenici 30 
kratno seme. Zakaj dosežejo to? 
Samo zaradi tega, ker vzamejo resno 
sleherni dober medsebojni nasvet in 
ker v njih Kmečka zveza dejansko 
živi.

Za Kmečko zvezo za Slovensko 
Koroško v občini Blato pa tudi lahko 
rečemo, da bo za naprej njeno delo 
še bolj uspešno, ker je na občnem 
zboru izvolila novega predsednika 
zato, ker je dosedanji predsednik 
oviral še uspešnejše delo in se bri
gal bolj za druge stvari, kot za skup
ne potrebe listih, ki so mu dali za
upnico.

Posnemajmo jih, kajti sami si bo
mo največ pomagali.

Kako se izplača pitanje in krmljenje svinj
Ob sedanjih cenah se v splošnem 

bolj izplača, da krompir prodamo in 
mesto njega kupimo koruzo ter z njo 
debelimo svinje. 4 kg krompirja ima 
isto redilno vrednost in isti redilni 
učinek kot 1 kg koruze. Za 4 kg 
krompirja pa trenutno lahko kupi
mo približno že 2 kg koruze.

Naše gospodinje tudi dobro ve
do, da šele primerni dodatek mleka 
ali ribje moke spravi debelitev v 
pravi tir, kajti ta dodatek vpliva ka
kor kvas v testu in povzroči, da za
čne tudi krompir in žitno zrnje prav 
uspešno delovati. Svinje se šele po 
tem dodatku beljakovinaste krme 
(Eivveissfutter) začnejo prav rediti.

Vprašanje je sedaj, v kateri ob
liki naj damo beljakovinasto krmo, 
da bo čim manj stroškov a čim več 
uspeha.

Mladim, rastočim in do 50 kg 
težkim prašičem dajmo kot belja
kovinasto krmilo 10 dkg (dve polni 
pesti) ribje moke, vsem starejšim 
pitovnim svinjam pa zadostuje na 
dan ena pest ribje moke, ostalo po
trebno količino beljakovin pa damo 
v obliki oljnih tropin, najbolje v 

obliki tropin zemeljskega oreha

(Erdnusskuchen). Brejim svinjam 
in svinjam s pujski zadostuje, če 
pokladamo kot beljakovinasti del kr
me le oljne tropine. Tropine zemelj
skega oreha vsebujejo skoraj toliko

beljakovin (okrog 40 odstotkov) kot 
dobra ribja moka, a so za polovico 
cenejše. Samo mlajšim, še rastočim 
prašičem je potrebno, da damo vsaj 
del beljakovine v organski živalski 
obliki, torej v obliki mleka ali ribje 
moke. Mleko, celo posneto mleko, 
če bi ga morali za krmljenje doku
piti, bi bilo neprimerno dražje, kot 
ribja moka. gele 10 do 12 litrov po
snetega mleka vsebuje isto količino 
beljakovine kot 1 kg ribje moke. V 
Kranju smo svojčas računali čisto 
praktično, da odgovarja glede redil
nega učinka šele 15 litrov mleka 
učinku 1 kg ribje moke oz. da je po
trebno 1 in pol litra posnetega mle
ka, da dosežemo isti uspeh kot z dve- 
mi pestmi ribje moke.

Edina nevšečnost pri nakupovanju 
ribje moke je ta, da dandanes nima
mo vedno jamstva, v kolikor je tudi 
v resnici toliko redilna, v kolikor se 
pri prodaji navaja, da namreč v res
nici vsebuje tudi 40 do 50 odstotkov 
prebavljive beljakovine. Bili so že 
primeri, da so prodajali v sedanjem 
povojnem času 10 odstotno ribjo' 
moko za polnovredno 40 odstotno 
beljakovinasto krmilo, če bi bili v 
dvomih glede nabavljene ribje mo
ke, jo lahko pustimo preizkusiti v 
deželni kmetijski poizkusni postaji 
(Landesversuchsanstalt) v Celovcu,. 
Heuplatz 2. Preizkušnja stane samo 
nekaj šilingov in bi se je predvsem 
naj posluževale naše zadruge, ki raz
pečavajo ribjo moko.

Nekoliko šolane gospodinje in go
spodarje bo mogoče zanimalo, koli
ko beljakovine rabijo v krmi pra
šiči na dan.

Na 20 kg žive teže je potrebno 0,15 kg preb. beljakovine.
Na 40 kg žive teže je potrebno 0,22 kg preb. beljakovine.
Na 60 kg žive teže je potrebno 0,26 kg preb. beljakovine.
Na 80 kg žive teže je potrebno 0,28 kg preb. beljakovine.
Na 100—150 kg žive t. je potreb. 0,30 kg preb. beljakov.

Zanimivo za nas je tudi, kako ra
čunajo danes avstrijski strokovni 
krogi donosnost oz. rentabilnost pi
tanja in reje svinj.

Ob upoštevanju vseh stroškov za

16
20
24
28
32
36
40

krmo in delo poudarjajo (ako vza
memo za podlago deloma uradno 
določene cene), da znaša donos 
(čisti dohodek) :

14 kg težkega prašiča — šilingov, 
25 kg težkega prašiča 65 šilingov, 
38 kg težkega prašiča — šilingov, 
55 kg težkega prašiča — šilingov. 
75 kg težkega prašiča 34 šilingov. 
96 kg težkega prašiča 121 šilingov. 

115 kg težkega prašiča 146 šilingov. 
130 kg težkega prašiča 136 šilingov, 

tednov starega in 143 kg težkega prašiča 112 šilingov.

8 tednov starega in 
12 tednov starega in 

tednov starega in 
tednov starega in 
tednov starega in 
tednov starega in 
tednov starega in 
tednov starega in

Ob prodaji 
Ob prodaji 
Ob prodaji 
Ob prodaji 
Ob prodaji 
Ob prodaji 
Ob prodaji 
Ob prodaji
Ob prodaji w _ _
Ob prodaji 44 tednov starega in 154 kg težkega prašiča 81 šilingov.

do 130 kg. čim težje postajajo po
tem živali, tem bolj pada tudi do
nosnost reje in pitanja. Vernik

Najvišji relativni čisti donos pri 
prodaji pitanih prašičev bi se naha
jal torej danes pri teži okrog 115
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POŽGANICA
,,Potem moram v hišo!**
Patrulja ga je odvedla nazaj v hi

šo. Družina je bila že vsa pokonci, 
ženske so glasno ihtele, le brat Gu- 
stač je z mrkim licem kot zarotnik 
stal ob strani.

,,Kaj si storil, Petruh, kaj si sto
ril? — Zmeraj sem ti dopovedova
la . .

Petruh je molčal, vsaka materina 
solza ga je skelela v dno srca. Zaradi 
nje se je obrnil k patrulji:

„Povejte mi, kaj sem storil!“
„To boš še prehitro zvedel,“ mu 

je odvrnil korporal.
Petruh je neodločen stal sredi vo

jakov.
,,No, ali se bom jaz namesto tebe 

obul?** je zagrmel korporal.
Ko bi domačim ne bilo tako težko 

pri srcu bi bili opazili, kako se Sol
dati zaporedoma obračajo v stran, 
da ne bi videli jokajoče matere in 
otrok.

,,Ali je zadel j tiste moke?** je 
vprašala mati, ki je hotela spraviti 
stvar na čisto, in dodala: „če je ta
ko, jo bomo pa plačali!"

Namesto odgovora jo je eden iz
med vojakov nahrulil.

,,Ah, kakšne vražje moke? Mol
čite o tem! Zaradi te neumnosti sem 
se ves premrazil. Ni hudič vstati ob 
petih in gaziti sneg v to puščavo jaz- 
binsko. — Ali nimate kakega požir
ka pri hiši?**

Mati je molče odšla in prinesla 
steklenico rebikovca, ki je bil daleč 
naokrog znana jazbinska posebnost. 
Soldati so takoj izpraznili vsak po en 
kozarček.

Domači so se malo oddahnili. Pe
truh je začel natikati stare očetove 
škornje.

,,Kaj pa je storil?" je spet poba
rala mati.

,,Kaj zlodeja vemo mi! Na koman
do ga moramo gnati, tam bo že zve

del, kaj je storil!"
,,Ali vseeno se mi čudno zdi, za

kaj me gonite!"
Petruh se je zdaj odločno postavil 

pred patruljo.
Soldati so se delali, kot da bi pre

slišali vprašanje.
Mati je znova nalila; v njej je 

vstajalo tiho upanje, da se bo mo
goče vsa stvar le dobro iztekla.

Ko je patrulja izpraznila stekleni
co in se dodobra odhrkala, je korpo
ral vstal:

,,Zdaj moramo pa na noge!"
,,Dobro!" Petruh je pristopil k 

njemu.
Tedaj se je mati odločila.
„Jaz grem z njim!"
Preden so soldati utegnili ugovar

jati, je že stala pred njimi visoko iz- 
podrecana in v težkih gorskih čev
ljih.

„Gremo!“
Korporal Vuga je v zadregi plju

nil na tla, a ostali vojaki so se skri
vaj muzali:

,,Zakaj to! Ostanite doma!"
,,Nihče mi ne more prepovedati!" 

je zelo odločno rekla Močivka.
Vsi napori patrulje so bili zaman, 

matere ni bilo mogoče zadržati. In 
tako je tistega zgodnjega zimskega 
jutra korakala po ozki sneženi gazi 
od Močivja doli v jazbinsko globačo 
vojaška patrulja s Petruhom in Mo- 
čivko; korporal je korakal na čelu, 
za njim aretiranec z materjo in za 
njima ostala četvorica.

Sprevod je trdovratno molčal. 
Pod težko obujo je škripal sneg. Ju
tranjo meglo je začelo razganjati 
zimsko sonce, skozi prve prelihe so 
se zabliskali njegovi žarki, da se je 
ivje prelivalo v neštetih bisernih 
štrenah.

Sredi poti je dejal korporal Pe- 
truhu:

,,Da ne boš skušal pobegniti, ker 
bi te moral sicer takoj ustreliti!"

,,Nima zakaj!" je mesto Petruha 
odgovorila Močivka.

Koder je šla patrulja, so ljudje z 
začudenjem postajali.

„Močivce ženejo na grad ..."
„Zakaj neki?"
,,Danes je težko reči. .
Ob desetih je patruljja dospela na 

grad Ravne, kjer je bila komanda 
slovenske vojaške posadke za meži
ško dolino. Grad Ravne je bil letno 
bivališče grofa Thurna, prijetno, ši
roko poslopje, zidano v polrenesanč- 
nem slogu, obdano z lepim parkom in 
položeno na rob peščene klopi, ki jo 
je divja Meža v teku tisočletij iz- 
podjedla iz obronka hribovitega 
predgorja Karavank. Trdo pod njim 
so bile črne ravenske fužine in po
leg njih je ležal, stisnjen grtanec so
teske Votle peči, trg Guštanj. Voja
ška posadka je grad rekvirirala m y 
njem so zdaj gospodovali soldati 
Malgajeve čete, ki je bila prva za
sedla mežiško dolino.

(Dalje)


